
微積分 5 月 8 日 演習課 前 小考 解答 ( 滿分: 13 )

一. ez = xyz, 以 「微變化量」 的方式求 ∂z
∂x
, ∂z
∂y

。

d
=⇒ ez · dz = dx · yz + xz · dy + xy · dz , 即: (yz) dx+ (xz) dy + (xy − ez)dz = 0 (+2)

在考慮 ∂z
∂x

時 y 不動, 上式便成了 (yz) + (xy − ez) ∂z
∂x

= 0 (+1), ∂z
∂x

=
yz

ez − xy
(+1)

在考慮 ∂z
∂y

時 x 不動, 上式便成了 (xz) + (xy − ez)∂z
∂y

= 0 (+1), ∂z
∂y

=
xz

ez − xy
(+1)

二. f(x, y) = 1− xy cos(πy) , 以 「線性近似」 的方式估計 f(1.02, 0.97) , 即便是循環小數也要寫完整。

fx = −y cos(πy) (+1) , fy = −x
(
1 · cos(πy)− y · sin(πy)π

)
(+2) ,

f(1.02, 0.97) ≈ f (1,1)+fx(1,1)(1.02−1)+fy(1,1)(0.97−1) (+1) = 2+(+1)(0.02)+(+1)(−0.03) (+2) = 1.99 (+1)
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微積分 5 月 8 日 演習課 後 小考 解答 ( 滿分: 13 )

一. yz + x ln y = z2, 以 「微變化量」 的方式求 ∂z
∂x
, ∂z
∂y

。

d
=⇒ dy · z + y · dz + dx · ln y + x · 1

y
· dy = 2z · dz , 即: (ln y)dx+ (x

y
+ z)dy + (y − 2z)dz = 0 (+2)

在考慮 ∂z
∂x

時 y 不動, 上式便成了 (ln y) + (y − 2z) ∂z
∂x

= 0 (+1), ∂z
∂x

=
ln y

2z − y
(+1)

在考慮 ∂z
∂y

時 x 不動, 上式便成了 (x
y
+ z) + (y − 2z)∂z

∂y
= 0 (+1), ∂z

∂y
=

x
y
+ z

2z − y
(+1)

二. f(x, y, z) =
√
x2 + y2 + z2 , 以 「線性近似」 的方式估計 f(3.02, 1.97, 5.99) , 即便是循環小數也要寫完整。

∂f
∂� = �

�1
2

�2·�√
x2+y2+z2

, � : x, y, z (+2)

f(3.02, 1.97, 5.99) ≈ f (3,2,6) + ∂f
∂x

(3,2,6)(3.02− 3) + ∂f
∂y

(3,2,6)(1.97− 2) + ∂f
∂z

(3,2,6)(5.99− 6) (+1)

= 7 + 3
7
0.02 + 2

7
(−0.03) + 6

7
(−0.01) (+2) = 49+0.06−0.06−0.06

7
= 48.94

7
(+1) = 6.99142857 (+1)
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